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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fie-care publicare.

Din causa si-telor sărbători ale „Aa- 
scerei Domnului nostru Isns Christos“ 
numeral cel mai «le-aproape va apărea 
Sâmbătă în 3 8  Decembre.

Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful R om ân“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem 
pe anul 1886, cu preţul cel mai moderat, ce se 
poate vedé în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sé 
fle scrise bine, ca sé se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşeşte cu ultima Decembre 1885, 
a-şi înnoi din vreme abonamentul, pentru ca sé nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foaiei*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.

*) O în le sn ire  foarte  m are în  esped iţiune se face prin  lip irea  unei 
fâşii de a d resă  dela abonam entu l u ltim .

Sibiiu, 23 Decembre 1885.
Au trecut aproape 19 sute de ani, de când 

omenimea serbează nascerea mântuitoriului. 19 sute 
de ani şi lumea tot aceeaşi a rémas. Sunt asupri
tori, şi sunt şi asupriţi, sunt oameni buni şi oameni 
réi, sunt oameni, la cari prin nascerea fiului lui 
Dumne4eu a străbătut lumina cunoscinţei, şi sunt 
oameni, cari şi acuma trăiesc în întunerecul nesciin- 
ţei, la cari oameni binefăcătoarele ra<je ale adevăra
tei civilisaţiuni încă n’au putut străbate. Sunt încă 
oameni, de cari adevărata egalitate, predicată de 
evangelia lui Christos, este tare departe, aşa că rea- 
lisarea ei abia după ce sângele de martiri va curge 
şiroaie se va putea realisa, întemeiând pe pământ 
pacea şi cu ea bunăvoirea între oameni, ca apoi să 
se poată 4ice : Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu.

Principiele evangelice despre egalitatea oame
nilor înaintea lui Dumnezeu, teoria dintre stăpâni- 
toriu şi supus, sublima iubire a deaproapelui nostru, 
care se pune pe o treaptă cu iubirea de sine, şi

demonstrarea cea admirabilă a teoriei despre deaproa- 
pele nostru, toate aceste trebuesc realisate încă, şi 
ele trebuesc realisate spre a se putea întemeia ade
vărata pace pe pământ, din care apoi să încolţească 
şi să crească poamele civilisaţiunei celei adevărate.

Sunt sublime principiele evangelice. Ele ne 
vorbesc despre egalitatea cea mai perfectă, despre 
iubirea cea adevărată, care se profanează dacă se 
reduce la iubirea sensuală, dobitocească în escesele 
ei estreme. Paralel cu. lubiiea uea acievcrata, tieia a 
cărei esistenţă se condiţionează bunăstarea aici pe 
pământ, evangelia lui Christos ne vorbesce despre 
îndelunga răbdare, care şi ea este o condiţiune a 
esistenţei omului pe pământ.

E admirabilă ordinea, la care ne îndeamnă 
evangelia lui Christos.

Iubirea cea adevărată e condiţiunea supremă 
a pacinicei vieţuiri aici pe pământ. Lipsesce aceasta, 
atunci în locul ei vine a doua condiţiune supremă: 
îndelunga răbdare. Iubirea şi îndelunga răbdare în- 
temeează pacea, bunăvoire între oameni şi prin acea
sta preamărirea lui Dumnezeu.

Această condiţiune evangelică a esistenţei noastre 
omenesci e forţată pănă la estrem: Iubiţi pe vrăş
maşii voştri, faceţi bine celor ce ve fac vouă rău, 
şi ve rugaţi pentru cei ce ve fac strîmbătate.

Sub această condiţiune va fi pace pe pământ. 
Dispar de pe pământ slăbiciunile omenesci sub ra
dele cele binefăcătoare ale iubirei creştinesci. Nu 
mai esistă rivalitate între oameni, cari sunt legaţi 
prin iubire, şi lipsind rivalitatea lipsesce ura, care 
e isvorul celor mai multe calamităţi. Lipsind ura, 
fie-care om îşi vede de împlinirea cbiemărei sale. 
Lucrarea este armonică, căci împărţeala a fost armo
nică, lucrarea este armonică, căci se scie, că dreaptă va 
fi răsplata, lucrarea va fi armonică, sporiul va fi mare, 
căci o generală însufleţire a înpintenat silinţele 
oamenilor: consciinţa că va fi dreaptă măsura la ceasul 
al 12, când va veni stăpânul se răsplătească ostenelile.

Este ideală o asemenea arangiare în viaţa 
omenească, fie ea în familie, fie în un cerc mai re- 
strins al unui ram de industrie sau comerciu, fie 
în biserică, fie în viaţa statului. Şi ea numai ca 
luceafăr luminos ni se arată nouă în amărîta 
noastră vieaţă naţională şi bisericească. Este ideal 
pănă acuma vieaţa basată pe iubirea evangelică. 
Ca stea luminoasă ne lucesce ea din depărtare 
şi noi asemenea crailor dela răsărit va trebui se o 
urmărim pănă la locul, unde oprindu-ne, vom afla 
pe Mântuitoriul lumei, vom afla biserica cu princi
piele evangelice: iubiţi-ve unul pe altul, precum ta
tăl v’a iubit pe voi.

Şi e de lipsă să ne aducem aminte la sărbarea 
nascerei Domnului de sublimele învăţături evange
lice, căci la noi atât în vieaţa noastră socială, cât 
şi în biserică, atât în vieaţa noastră politică naţio
nală, cât şi în stat, lipsesce cu desăvârşire prima con
diţiune a adevăratei vieţuiri evangelice, lipsesce iu
birea şi prin ea lipsesce pacea dintre oameni, dela 
care e condiţionată şi preamărirea lui D^eu. 

în locul iubirei la noi s’a încuibat ura. 
în vieaţa socială passiunea determină acţiunile 

noastre. Vedem că cei mai de aproape ai noştri 
connaţionalii şi conreligionarii noştri ne lovesc fără 
cruţare, pentru că o sferă de activitate ne este dată 
şi nouă ca şi lor, însă ei cred, că numai lovindu-ne, 
sau cu ei vorbind, — numai nimicindu-ne total îşi 
pot continua calea în mersul lor spre realisarea fe- 
ricirei lumesci. Interese particulare, interese de par
tid împing pe oameni la duşmănie greţoasă şi în 
loc de iubire creştinească noi trăim în vecinică duş
mănie, fără a avea un singur moment de ticneală.

Ura din vieaţa socială trece în acţiunile noa
stre pe terenul bisericesc, şi oamenii din ură perso
nală, din interese particulare ne sapă la temeliile biseri- 
cei cu tendinţa vădită de a o surpa, ca sub ruinile ei 
să perim cu toţii, căci mai bine se se surpe edificiul, 
decât să mai munciascâ în el oameni, pre cari a 
mea pismă i a designat de victime, cari nu mai au 
în ochii mei îndreptăţire la vieaţă.

Vieaţa noastră în stat încă nu este basată pe 
principiul evangelic. în loc de iubire şi aici dom- 
nesce ura, şi încă un soi de ură, care face pe om 
fanatic. Acest soi de ură este ura de rassă, care 
se susţine în mod măestrit, şi silesce a depărta tot 
mai tare pre oamenii, chiemaţi a convieţui în pace, 
pre oameni, a căror pacinică convieţuire şi comună 
conlucrare este condiţiunea de esistenţă a statului 
nostru.

Duşmănie generală domnesce în vieaţa noastră 
socială, în vieaţa noastră bisericească, în vieaţa noa
stră publică ca cetăţeni ai statului.

xntre asemenea împregiurări trebue se aplicăm 
a doua condiţiune de esistenţă, prescrisă nouă de 
evangelie, trebue să aplicăm îndelunga răbdare, şi 
aceasta în estremul prescris de evangelie, răbdarea 
pănă la sfârşit, ca să mai putem mântui ceea ce se 
mai poate mântui.

Şi noi răbdăm, în adevăr răbdarea noastră 
ajunge graniţele prescrise de evangelie. Răbdăm 
insulte în vieaţa noastră socială şi naţională, răb
dăm insulte în biserică, insulte la adressa bisericei 
şi la persoana celor chiemaţi a conduce biserica, 
dela oamenii bisericei răbdăm insulte la îndreptăţi-

F O I T A .1

Cur ier iul Literar.
Sum  a r  iu : Literatura noastră populară. Bogăţia ei. 

O nouă colecţiune de „Folklore“ român. „Doine şi Strigă
turi“ din Ardeal de dnii Iarnik şi Andrei Bârseanu. Poetul 
popular de dincolo şi poetul de dincoace de munţi. „Cătă- 
nescile" colecţiunei „Iarnik-Bârseanu“. Un esemplu — „Bu
nica“ după Bojena Nemcova de Iarnik. — loan Russu: 
„Fabulele lui Cichindeal,“ după originalul serbesc din nou 
traduse. Viaţa lui Dositei Obradovici.

Ori de câte ori ne-a fost vorba aci despre poe- 
siile populare, nu am uitat nici odată a aminti cele 
ce învăţaţii străini cred despre ele şi nu ne-am îndoit 
a recunoasce cu unii dintr’ânşii, că folklórul român 
merge în prima linie printre cele lalte literaturi 
popolare ale naţiunilor neo-latine.

Faptele dau dreptate pe fie-care tji afirmaţi- 
unilor noastre. Cu cât merge şi cu cât ne convin
gem, că românul numără printre cele mai frumoase 
şi mai legitime titluri de mândriă naţională pro- 
ducţiunile în prosă şi în versuri ale musei populare, 
cu atât mai mult colecţiunile sistematice, adunate 
după preceptele folklorului din statele cele luminate 
devin mai număroase.

E atât de bogată musa populară română din 
toate ţările locuite de fraţii noştri, încât la câteva 
luni de timp „Colecţiunea de Poesii populare“ a 
dlui G. Dem Teodorescu şi „Doine şi strigături din 
Ardeal“ a dlor Iarnik şi Andrei Bârseanu, prima 
constând din 48000 de versuri, cealaltă din alte 
vr’o câteva mii, au putut fi „date la iveală“ cum 
ar (jjce ultimii doi colecţionatori citaţi, fără ca 
noi să credem că acum s’a isprăvit şi că acela, care 
ar voi să-şi facă o deplină ideiă despre folklórul 
român, va găsi în aceste două repertorii toate ele
mentele necesarii cercetărilor lui.

Câte colecţiuni au fost dinainte publicate şi 
câte sunt încă a se publica! Toate au, dacă nu în 
totalitatea versurilor lor o originalitate cu totul ; 
distinctă, cel puţin în cele mai multe din părţile 
lor. După colecţiunile de pănă acum apărute, iu- 
bitoriul de literatură populară îşi poate închipui cât 
de bogată şi cât de variată a fost şi este musa 
română.

Academia română a priceput însemnătatea de 
căpeteniă ce are şi va avea studiul limbei din poe- 
siile şi din prosa literaturei populare pentru con
stituirea definitivă a limbei române. Un loc de 
onoare, cel d’ântâi, sa dat de dl Hasdeü limbei po
pulare în al seu „Magnum Etymologicum“ : şi pe 
lângă aceia, cari gâciseră de mai ’nainte viitoriul 
Folklorului român, mulţi alţii se arată astăzi, cari

string versuri, şi basme, şi snoave, şi (jicâturi, ear 
publicul cetesce cu deosebită plăcere novelele sau 
snoavele cu subiect modern, îmbrăcate în frumoasa 
şi poetica haină a stilului popular.

Academia română a tipărit noua colecţiune de 
dincolo de munţi. Ea e intitulată, după cum spu- 
serăm mai sus „Doine şi strigături din Ardeal.“ 

în prefaţa pusă la începutul colecţiunei, dl An
drei Bârsean face istoricul acestei însemnate colec
ţiuni şi ne spune cum s’a început formarea ei sub 
direcţiunea zelosului şi eruditului canonic metropoli
tan din Blaş, dl loan M. Moldovan.

Idea de a invita pe şcolari din clasele superi
oare ale scoalelor din Blaş să scrie versurile şi po
veştile ce aureau pe la vetrele părintesci, a dat 
nascere unui număr însemnat din versurile colecţi- 
unii Iarnik-Bârseanu. Şi în România această ideiă, 
pe unde a fost pusă în lucrare, a produs minunate 
resultate. Ni se spune că tot astfel dl Creţu, a<}i 
profesor de limba română la liceul Matei Basarab 
din capitală, a urmat în Moldova, la Bârlad, de nu 
me înşel, şi resultatul a fost o bogată colecţiune 
de basme scrise de elevii scoalei unde profesa.

Colecţiunea dlui loan M. Moldovan şi a tineri
lor sei colaboratori a fost dată apoi dlui dr. Iarnik, 
care cu mult dor şi cu mai multă răbdare a stu-
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rea de esistenţă a bisericei şi la trecutul ei istoric, 
răbdăm insulte dela elementul favorit al statului no
stru. E mare răbdarea noastră, şi ea e mare, căci 
mari sunt lovirile ce ni se aplică, şi e mare bună
voinţa noastră de a produce prin această răbdare 
a noastră pacea, pe care ar trebui sé o producă 
adevărata iubire creştinească.

Răbdare deci, îndelungă răbdare, iubiţilor cetitori 
ca în sântele sărbători să avem pace pe pământ.

Revista politică.
Speranţa că pacea va fi legată în curând şi 

că astfel c e s t i u n e a  R u m e l i e i  o r i e n t a l e  va 
ajunge şi ea la o desnodare finală, în cailele din urmă 
ear a început să slăbească.

„Journal de St.-Petersburg“dă să înţeleagă, că 
guvernul Rusiei nu este învoit a lua iniţiativa şi de 
altă parte o telegramă oficioasă din Berlin adresată 
(jiariului „ Kö l n i s c h e  Z e i t u n g  spune, că multe 
greutăţi sunt de a se îndepărta încă pănă la schim
barea situaţiei din Bulgaria, şi pănă la statorirea 
unor stări de lucruri, cu cari ar fi învoite t o a t e  
puterile europene. Căci a<ji diverginţa de păreri 
între puteri este foarte mare. Tot în acest înţeles 
se esprimă şi un comunicat din cercurile diploma
ţiei Constantinopolitane, spunând că vorba este să 
facă Poarta pasul cel dântâi. Oamenii s’au convins 
pretutindenea, că idea unirii Bulgariei şi a Rumeliei 
orientale, pentru care s’au luptat ambele aceste ţări, 
trebuie se se realiseze. Unirea nu mai trebuie pusă 
la cale, căci ea este faptice esecutată, atât în pri
vinţa administraţiei, cât şi a armatei, şi astfel dacă 
e vorba de o acţiune nouă ,  aceea nu poate să fie, 
decât pentru desfacerea unirei.

în realitate însă trebuie numai se se afle o for
mulă oare-care, pentruca ceea ce s’a creat prin re
voluţia dela 18 Septembre a. c. sé fie îmbrăcată în- 
tr’o mantauă legală; va să <jică forma pactului să 
se aducă în consonanţă cu starea faptică a lucrului. 
Puterile sunt bune bucuroase de a întinde o mână 
de ajutoriu, şi de aceea s’au arătat şi faţă de Poartă 
cu multă prevenire.

C r i s a  m i n i s t e r i a l ă  î n  F r a n c i a  continuă. 
Dl de Freycinet a conferat în (jilele trecute cu mai 
multe personage politice, dar pănă a<ji încă nu s’a 
dechiarat, că oare voiesce sau nu să primiască în
sărcinarea, de a compune cabinetul. „Temps“ crede, 
că nici unul dintre republicani nu este mai chiemat 
pentru compunerea noului cabinet ca dl de Freycinet, 
căci el este singurul mai bine ve$ut de cătră toate par
tidele republicane. Freycinet — continuă „Temps“ — 
este bărbatul împăciuirei, ear necesitatea acesteia 
trebuie s’o recunoască toţi, cari ţîn la viitoriul re- 
publicei francese.

Din toate acestea resultă, că după toată pro
babilitatea, Dl de Freycinet va fi acela, care va 
avea se înlocuiască pe Brisson în fotoliul presidial 
al consiliului de miniştrii.

Atât în Francia, cât şi în afară de fruntariile 
republicei, realegerea dlui Grévy ca preşedinte, a 
produs o vie satisfacţiune. Impresiunile ce a produs 
în Germania şi mai ales în capitala imperiului acea 
stă realegere, ni le arată mai bine următoarea co
respondenţă, ce i se trimite de acolo foaiei „Kölni
sche Zeitung:“

Pentru Germania, se <|ice în această corespon
denţă, faptul principal în realegerea dlui Grévy este

numai d’a se sei, dacă este un om liniştit, matur, 
şi mai ales, dacă el n’are nevoie de un resbel, spre 
a se mănţinea în postul seu, sau dacă, din contră 
va fi ispitit să’şi întărească posiţiunea sa cea slabă 
printr’un resbel. Acesta este motivul, pentru care 
cei din Germania au observat cu o oare-care îngrigire 
crescerea puterei orleanismului, de vreme ce se scie, 
că acesta va încerca toate mijloacele spre a se man- 
ţinea la putere şi cu toate simţemintele pacinice 
ce orleaniştii par a avea, vor fi împinşi de forţa 
faptelor d’a favorisa un resbel cu Germania, căci 
„revanşa“ este singurul lucru ce doresc toate par
tidele din Francia, ori cât s’ar învrăjbi ele. Preşe
dintele Grévy este în această privinţă într’o posiţi- 
une mai favorabilă pentru noi, decât un principe 
orieanist. Un resbel cu Germania n’ar putea decât 
să-i sdruncine posiţiunea sa, care acum cel puţin, 
mulţămită moderaţiunei şi reservei sale, este sigură. 
D’aceea realegerea dlui Grévy este salutată pe aici 
ca o garanţie pentru manţinerea de relaţiuni cor
diale între Germania şi Francia.

Partidul socialist din R e i c h s t a g u l  g e r m a n  
îşi propune sé presinte, îndată ce vor reîncepe lu
crările parlamentare, un proiect de lege, tinzând 
se asigure secretul votului pentru alegerile Reichs
tagului şi d’a se procede la operaţiunile electorale.

Socialiştii vor propune de asemenea o repre
siune mai severă a duelului.

în sfârşit au hotărît sé atace raporturile gu
vernelor asupra aplicârei legei micei stări de asediu 
la Berlin, la Hamburg, la Altona şi la Lipsea.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român.“

Sas-Sebeş, în Decembre 1885. Onorate die Re
dactor ! Un eveniment de mare însemnătate s’a înde
plinit în <Jiua de 26 1. c. n. aici la noi în Sebeş.

Pe la 3 oare p. m. sala mare a gimnasiului ev. 
lut. era îndesuitâ de locuitori de aici şi giur sasi, 
români şi puţini maghiari, adunaţi pentru a pune 
basă la o instituţiune dintre cele mai frumoase şi 
folositoare.

La iniţiativa unor fruntaşi sasi de aici, între cari 
cu deosebire trebuie amintit dl capelan Amlacher, 
s’a făcut propagandă printre locuitorii din Sebeş 
fără deosebire de naţionalitate, pentru înfiinţarea 
unei societăţi pentru ajutorare la cas de moarte 
(Leichen Verein).

După ce aceasta ideă a prins rădăcini şi oa
menii s’au vă^ut aplecaţi a o sprigini, s’a format 
îndată un comitet, parte din sasi, parte din români, 
care s’au apucat de lucru, au statorit unele princi
pii, pe basa cărora sé se înceapă constituirea.

Au început cu subscrierile. Condiţiunile erau eta
tea 24—60 ani, tacsa de înscriere 1 fi. 25 cr., nu
mărul membrilor pănă la 600.

în scurt timp s’a reálisát scopul şi s’au înscris la 
această societate preste 600 membri.

Stând lucrul astfeliu, pe <j'ua de 26 Decembre
n. a fost convocată adunarea generală a societăţii, 
pentru a desbate asupra statutelor, cari erau pregă
tite de comitet şi apoi astfeliu sé se trimită mini
strului spre întărire.

Era frumos a vedea adunaţi mulţime de oameni 
de diferite naţionalităţi la un loc, era frumos a ve
dea înţelegerea cea bună dintre aceştia, era frumos

j a asculta şi la vorbirile şi desbaterile cele frumoase 
I şi pline de interes curat uman fără alte pasiuni.

Totul a decurs în cea mai esemplară regulă, 
se ceteau diferiţii paragraf! din statute în limba 
germană şi română, aşa încât toţi sciau, că despre 
ce se tractează.

Din decursul acestor desbateri m’am convins, că 
aceasta societate are un cop creştinesc, că este ba- 
sată pre principiul cel mai cardinal al legei creştine, 
pe iubirea cătră deaproapele.

Fie-care locuitoriu de aici şi giur fără deose
bire de rang ori naţionalitate este primit în sinul ei.

Eată şi condiţiunile: fie-care membru solvesce 
la înscriere tacsa de 1 fi. 25 cr., apoi în fie-care 
cuartal de an câte 1 fi., pre un an întreg 4 fi.; dacă 
însă se va întâmpla, ca în decurs de un an să moară 
dintre membrii societăţii mai mulţi de 10, atunci 
pentru fie-care cas solvesce fie-care membru încă 
câte 25 cr.

Aceste solviri durează numai 10 ani.
Avantagii: întâmplându se sé moară dintre mem

brii în decursul acestor 10 ani, apoi următorii ace
lor reposaţi primesc de loc dela societate 50 fi. 
spese pentru înmormântare. Eară murind care-va 
după espirarea celor 10 ani, primesc următorii 100 fi.

Totul este foarte bine calculat, şi casariul ca- 
vează pentru banii societăţii cu toată averea sa, aşa 
încât nu poate încăpea dubietate despre manipularea 
corectă.

în statute e provă^ut şi caşul dacă societatea 
s’ar desfiinţa. în tr’un astfeliu de cas toată averea 
societăţii are a se împărţi în proporţiunea membri
lor, respectivelor biser ici, cărora aparţin.

Cred onorate die Redactor, că în urma celor 
înşirate pănă aci, se poate vedea din destul însem
nătatea acestei societăţi, cu deosebire pentru noi 
românii.

A fi asecuraţi părinţii ca murind, urmaşii au 
spese pentru înmormântare, aceasta la noi este mult.

Lu sciu că cu deosebire la ţărani, apoi foarte rare 
caşuri sunt, când la îngropăciuni sé nu împrumute 
bani şi la împărţirea averii din aceste cause mai 
totdeauna se nasc certe. Mai departe dacă cugetă 
omul, că moartea vine când nu scie şi aşa te află 
nepregătit, apoi ţleu celor mai mulţi le vor fi bine
veniţi cei 50 ori 100 fi.

Sunt multe întâmplările din aceasta vieaţă, cari 
într’adever silesc pe om a-i atrage atenţiunea asupra 
avantagielor ce promite o astfeliu de societate, pre
cum e cea formată la noi în Sebeş.

Ceea ce m’a îndemnat a scrie aceste în preţui
tul (Jiariu ce redactaţi, a fost şi cugetul de a atrage 
atenţiunea onoratului public român asupra acestei 
societăţi, cu deosebire însă a preoţilor şi învăţătorilor 
noştri, cari în prima linie sunt chiemaţi a îndemna 
la formarea astorfeliu de instituţiuni creştine.

La timpul seu ’mi voi lua voie a da publici
tăţii şi statutele societăţii, ca astfeliu apoi mai bine 
sé se poată orienta cei ce doresc a urma Sebeşeni- 
lor în această direcţiuue. ayo.

Istoricul „Reuniunei socialilor români“ din
Cluş.

•  Unde-i unul nu-i putere
L a  necaz şi la  durere  

. V. Alecsandri.
(Inchieiere.)

Elevii deveniţi sodali, dacă rămân în Cluş, întră ca 
membrii ordinari în sînul reuniunei noastre. Mult s’ar pu-

diat’o ântâi ş’apoi a sistematisat-o în unire cu dl 
Andrei Bârseanu.

Doinele încep volumul dlor Iarnik şi Bârseanu ; 
ele sunt împărţite în doine de dragoste, jale şi dor, 
de mustrări şi blăstămuri, doine haiducesci şi de că
tănie. Vin apoi versurile, poesiile numite în Ardeal 
„strigături" şi anume: strigături glumeţe şi strigă
turi satirice; şi ’n fine sub numirea de „Varia“, co
lecţionarii au pus cântecele bétránesci, doué colinde 
şi închinarea cu păbarul.

După cum recunosc şi cei doi folklorişti, devi- 
siunea nu e rigoroasă, şi íntr’adevér multe din doine 
ar putea trece la cântecele bétránesci, şi multe din 
strigături ar merge şi ca „doine“, dacă ar fi sé le 
judecăm şi sé le potrivim cu bucăţi din lolklorul 
de dincoaci, adecă dela noi.

Devisiunea riguroasă, aşezarea definitivă nu se 
va face decât atunci, când toate colecţiunile fiind 
publicate, folkloriştii vor putea face un studiu amă
nunţit al geniului popular român din toate ţările 
şi vor fi în posiţiune a indica cu siguranţă feliül 
cutărei bucăţi de poesie poporală. Pănă atunci, di- 
visiunile nu se pot face definitiv, nici cunoascerea 
caracterului fie-cărui gen de poesie nu se poate 
avea.

Cu ocasiunea studielor ce am făcut în două din 
„Curiere“ la diferite timpuri, asupra „Colecţiunei 
G. Dem, Teodorescu“ şi mai nainte asupra altor pu-

blicaţiuni şi colecţiuni de literatură poporală, am spus 
părerea noastră asupra frumseţilor poesiei noastre 
poporale. Nu cred de trebuinţă a mai veni asupra 
acestui subiect.

Şi ’n colecţiunea „Iarnik-Bârsean“ ca şi ’n ce
lelalte, cetitoriul vede în versurile necunoscuţilor 
poeţi ai poporului nostru aceeaşi precepere poe
tică şi naivă a natúréi, aceleaşi descripţiuni, cu atât 
mai frumoase cu cât sunt mai simple, ale priveli
ştilor ce se înfăţişează ochilor in tăcerea câmpului, 
sub pomii pădurilor, pe mai ginea rîurilor; iubirea 
cu toate bucuriile şi întristările ei, amarul şi dul
cele păhar al vieţii, poetul de dincolo de munţi îl 
spune cu acelaş ton de pătrunsă şi sinceră inspi- 
raţiune ca şi fratele seu de dincoaci de Carpaţi. Şi 
dacă ’n veselie ca şi ’n jale pare a nu avea aceeaşi 
sprinteniă de inspiraţiune şi de limbă, eu unul atri
bui aceasta spiritului positiv, de care cred că e mai 
mult animat ţeranul de dincolo, decât cel de dincoaci.

Impregiurările, prin care a trecut şi unul şi al
tul ne fiind totdeauna de o protivâ şi vecinătăţile 
neasemuindu-se p’alocurea, modul de a pricepe şi 
de a „da“, de a cânta sentimentele şi sensaţiunile 
difer foarte uneori. Cred mai poetic pe ţeranul no
stru decât pe fratele seu de dincolo de Carpaţi. 
Chiar în doinele de cătănie — ăst biciu, sub lovi
turile căruia poetul transilvănean geme şi se vaiătă 
adese ori foarte poetic şi cât mai din adâncul ini- 
mei, — chiar în aste doine vei găsi p’alocurea un

vers ori doină, dacă nu mai multe, care să’ţi arete 
că cel ce le-a făcut, deşi răpit adesea în norii po
esiei, deşi pare că uită pământul, totuş are din 
când în când precauţiunea prosaică a se coborî şi 
în lume şi a vedea cum s'ar putea scăpa tinârul 
flăcău de amarul cătăniei. Această precauţiune, adese
ori foarte manifestă, dă un fel de aspect prosaic 
multora din părţile poesiilor din Ardeal.

în schimb, multe, foarte multe de asemenea 
sunt părţile, unde versul poeţilor poporali transil
văneni atinge sublimul de simplicitate, de simţământ 
şi de poetic adevăr, cu aceeaşi uşurinţă şi cu ace
eaşi nimereală, ca şi versul poeţilor poporali de 
dincoace de munţi.

De altmintreli, partea versurilor poporale din 
Ardeal pentru noi oare cum nouă şi necetită în co
lecţiunile noastre de aici, e partea doinelor de cătă- 
niă, un subiect, care a lipsit cântăreţilor munteni 
şi moldoveni.

Făceam sé reiasă acest punct de deosebire anul 
trecut, vorbind de colecţiunea de poesii poporale 
făcută de amicul nostru d. I. G. Bibicescu prin ţara 
Bârsei şi ceteam atunci mai multe bucăţi, în care 
cu mult dor şi multă poesie, poetul poporal făcea 
să răsune coardele lirei asupra acestui subiect,

(V a  urm a.)
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tea face spre a mări interesarea lor faţă cu reuniunea, când 
fondul acesteia ar dispune de un astfeliu de capital, încât 
să se poată ajuta în cas de morb şi de alte calamităţi şi 
sodalii noştri, după cum o fac aceasta alte societăţi analoage, 
d. e. societatea maghiară a tinerilor industriaşi din loc, unde 
chiar şi sodali de ai noştri bucuros contribuesc. Statutele 
reuniunei noastre prevăd. asemeni ajutoriri, şi sperăm, ca 
prin o spriginire mai eficace din partea publicului r.omân, 
reuniunea noastră încă va putea începe, nu preste mult tîmp 
a-şi împlini şi această problemă.

însemnăm mai departe, că comitetul reuniunei pentru 
desvoltarea, nutrirea şi susţinerea simţului naţional romanesc 
şi a spiritului social în sodalii şi industriaşii noştri (cu 
escepţiunea anului 1884, (anul tumultelor şi al turburărilor 
cluşiane) întsă din 1875, anul constituirei sale in mod defi
nitiv, în tot anul a serbat şi câte o petrecere de vară sau 
maial, cu inult succes moral şi parte şi material. — Tot 
spre scopul arătat din când în când sodalilor noştri, conve
nind în casina română din loc, li s’au ţinut unele disertaţi- 
uni şi propuneri referitoare la industrie, comerciul şi preste 
tot din sciinţele reali şi alte. în  respectul acesta datorim 
recunoscinţa dlor Dr. Greg. Silasi fostului preşed , secreta- 
riului Iacob Murăşan şi dlui adv. Dr. Aureliu Isac, cari toţi 
trei ţinură mai adeseori astfeliu dc disertaţiuni şi prelccţx- 
uni sodalilor. Dar nu mai puţin demn de lăudat e într’a- 
ceastă privinţă şi părintele capei. Basiliu S. Podoaba, actua
lul preşedinte, care cu toată ocasiunea şi în tot locul, 
nu încetează părintesce a-i catecbisa şi a le ţinea şi în
văţătură despre tot ce e moral şi românesc.

Ca un moment de îmbucurătoare redeşteptare, memo
răm din vieaţa reuniunei faptul, că în anul 1876 doamnele 
soţii ale meseriaşilor noştri, în frunte cu dna Maria Ianclii 
făcând între sine o colectă de bani, ne înzestrară reuniunea 
cu un prea frumos steag de mătasă roşie, avend în mijloc 
pe mătasă albă întipărite embleme şi inscripţiuni corespun
zătoare.

în fine după ce reuniunea noastră urmăresce îndigi- 
tatul scop cultural faţă cu sodalii, de sine se înţelege, că 
s’a făcut prin dl Dr. Greg. Silasi, începutul şi pentru adu
narea unei bibliotece, carea în presinte numără oO de cărţi 
donate parte mare de dl tipograf Constantin Pop, pentru 
care don merită să primească toată recunoscinţa noastră.

II.
Acum după espunerea acestor schiţe generale referi

toare la desvoltarea şi activitatea reuniunei noastre începend 
din anul 1871, pănă în (Ihm de astä^i, vom da în cele ur
mătoare prelângă starea actuală a fondurilor, şi un tablou 
special despre conducătorii actuali, membrii ai ei de toate 
ca tegoriile , şi d esp re  elev ii su sţin u ţi de aceasta  în c ep â n d  din
anul 1879 pănă în presinte.

A.
I. Fondul propriu al reuniunei.

1. Capitalul depus în cassa de păstrare 184 fi. — cr.
Interese după a c e a s ta .........................  8  „ — „
2. Capitalul elocat la privaţi cu 8 ° / 0 şi

intabulat............................................................
3. Capitalul elocat prelângă 8 % cu

p o l i ţ ă ............................................................  305 fi. — cr.
Interesele după a c e s te .........................  24 „ 40 „
4. Promişi de repausatul, demnul de 

eternă memorie fostul patron al reuniunei
Gavril U i e ş ..................................................  50 „ — „

Suma . 571 fi. 40 cr.

II. Fondul elevilor.
1 . în acest fond au incurs dela mari-

nimoşii binefăcători, şi anume:
a) pe anul 1879 . .
b) pe anul 1880
c) pe anul 1881 . .
d) pe anul 1882
e) pe anul 1883 . .
f) pe anul 1884 . .
g) pe anul 1885 rata I.

400 fl. — cr.
400 ;; j)
400 ;; ii
400 n ii
400 n ;;
400 n n
2 0 0 n ii

Suma . 2600 fi. — cr.
2. S’a erogat cu susţinerea elevilor . 2237 fi. 41 cr.

resteazâ . . 362 fi. 59 cr.
Urmează aci înşirarea conducătorilor reuniunei 

şi a membrilor ei. Din aceste date se vede, că re
uniunea are 34 de membrii fundatori, dintre cari 
29 sunt în viaţă, — 49 de membrii ordinari, din
tre cari 2 au reposat. Reuniunea a susţinut în de
cursul esistenţei sale cu totul 64 de învăţăcei de 
meserie.

Acest istoric foarte interesant pentru ori-ce 
român cu inima la loc, se închieie astfel:

Eată începutul uascerei şi fasele mai memorabile, prin 
cari întru desvoltarea sa, a trecut plăpânda noastră re
uniune !

închieiăm acest scurt istoric cu dorinţa, ca ea să tră
iască, să înflorească şi să aducă fructe. Şi bun e DŞeu! — 
ea va prosperă, dacă membrii ei şi de aci încolo 'şi vor po- 
tenţia din ce în ce zelul şi nu vor uita nici pe un moment, 
că „în unire e putere;" dacă mai departe marele public ro
mân convins despre necesitatea arzătoare a atăror reuniuni 
române, nu va pregeta a ne întinde şi pe viitoriu sucur-

sul seu eficace; şi dacă în fine junii sodali şi elevi, crescuţi 
în umbra acestei reuniuni, nu vor uita ce-i datoresc. Ea nu 
le cere capitalul spesat cu crescerea şi învăţătura lor, le cere 
să fie măiestrii harnici şi conscienţioşi, cetăţeni bravi ai pa
triei şi români cu trup cu suflet: inima lor română le va 
dicta apoi celelalte, le va spune ce au de făcut.

Aşa să fie! Iacob Mureţan,
î v. al scoal. rom. conf. din Cluş, secr. al reun.

Cu privire la un comunicat din „Gazeta Tran
silvaniei“ despre ajutoriul de stat, care l’ar fi pri
mit parochul din Sân-petru Nicolae Frateş, ni s’a 
trimis o rectificare lungă spre publicare. Rectifi
carea aceasta atinge în digresiunile sale o coardă 
foarte delicată, care ar putea produce un resunet 
dureros la întreagă preoţimea noastră archidiecesană, 
dar n’ar putea fi binevenită multora din „condu
cătorii mireni“ ai afacerilor noastre bisericesci şi mai 
ales celor din comitetul protopresbiteral, care a aflat 
de bine a trage caşul acesta în competenţa sa. De acea 
noi chiar în interesul causei comune nu o putem 
publica acea rectificare în tot cuprinsul ei, ci 
pentru publicul nostru interesat credem a fi de 
ajuns, dacă estragem din ea : că împărtăşirea paro- 
chului mai sus numit din ajutoriul de stat este pro- 
priaminte opera unui funcţionarii] public al sta
tului ; parochul ca catechet la oare-care ocasiune 
de mult învechită a cerut una, şi acum s’a pomenit 
că i se dă alta; deci vétjéndu-se astfel sedus în buna 
sa credinţă, ajutoriul de 50 fl. cu care l’au surprins 
unele <jiare> dânsul încă înainte de a-1 ridica, şi 
anume la 22 Octombre a. c. l’a oferit fondului 
archidiecesan Rudolfin, creZând, că în acest cas con
cret tot va fi mai bine a face aşa, de cât a-1 refusa.

Avis.
Elevele dela şcoala română de fetiţe din Sibiiu 

vor da Vineri, a treia di de crăciun, o representa-
ţie în Bala cea mare din seminariul Andreian. Pu
blicul român este rogat a primi acest avis ca in
vitare.

Ofertele binevoitoare, ce vor întră cu această 
ocasiune, se vor folosi pentru biblioteca institutului, 

începutul la 6 oare seara.
Direcţiunea scoalei.

V a r ie t ă ţ i .
* (C h i r o t e s i r e.) Cu ocasiunea sfintei liturgii 

de Sâmbătă s’a chirotesit întru p r o t o p r e s b i t e r  
al  t r a c t u l u i  A v r i g u l u i  administratorul proto
presbiteral al aceluiaşi tract, părintele l o a n  Cândea .

* (C o n c e r t) Reuniunea „Hermannstädter Män
nergesangverein de aici, a dat Sâmbătă seara un con
cert în folosul poetului german Max Moltke, care 
ajuns la adânci bătrâneţe, acuma se luptă pentru 
pânea de toate filele.

Acest nobil scop în sine şi prin sine era chie- 
mat a aduna lumea în sala dela „ mpăratul Roman“, 
căci un renumit poet, a cărui creaţiuni se cântă 
prin oraşe şi la sate de conlocuitorii noştri saşi ne
greşit va avea şi acuma farmecul de a entusiasma 
pre oameni, fără privire la obolul adus jertfă pen
tru îndulcirea Şilelor poetului scăpătat.

înainte de a vorbi despre frecvenţă reproducem 
programa concertului:

1. Schützen-, Turner-und Sänger-Marsch von H. 
Böni ke .  2. Männerchöre: a) Siebenbürger Volkslied 
von loh.  Hedwi g ,  b) Ritornell von Rob.  S c h u 
mann.  3. Ouvertüre „Raymond“ von A. Thoma s .
4. Zwei Gesänge für eine Baritonstime: a) Romanze 
aus „Erlkönigs Tochter“ von N. W. Gade.  b) Es 
war ein alter Königu Lied von A. Rub i n  s t  ein. 5. 
Violoncell-Solo: a) Andante religiöse von B. W i 1 f e r t. 
b) Gavotte von D. P o p p e r .  6. Die Waldmühle op. 
96 von B. E. Res l e r .  7. Zwei Gesänge für eine 
Basstimme von F. S c h u b e r t :  a) Der Tod und das 
Mädchen, b) Fahrt zum Hades. 8. Fantasie aus der Oper 
„Rigoletto“ von G. Verdi .  9. Zwei Lieder im Kärnt
ner Volkston von Th. K o s c h a t :  a) Grus an’s Va
terland op. 12. Chor mit Tenor-Solo, b) Mei Schätzerl 
Chor mit Bariton-Solo op. 29 Nr. 1. 10. Myrthenblüthen 
Walzer von loh.  S t r a u s s .

Piesa: „Siebenbürger Volkslied“ este composiţia 
poetului în folosul căruia s’a dat concertul şi ea e 
cunoscută de toţi germanii din Ardeal. Corul re 
uniunei sub conducerea dirigintelui ei a dlui Dima 
a esecutat această piesă cu dibăcie şi cu o rară 
însufleţire, la care probabil a contribuit şi special 
serbarea concetăţenilor noştri.

De tot delicat a esecutat corul piesa a doua Ritornell 
de Schumann, care la dorinţa publicului a trebuit 
repetată, nu mai puţin frumoasa piesă die „Wald
mühle“ cu toate greutăţile ce întimpinăm la această

piesă, atât în interpretare artistică, cât şi mai vâr
tos cu privire la nuanţările cele fine în imitarea sune
telor din natură.

Tot atât de esact au fost esecutate şi cele doue 
piese din urmă.

Corul acestei reuniuni dispune de bune puteri. 
Prestaţiunile lui de Sâmbătă seara ne-au dat doveZi 
despre minunile de efecte ce produce un asemenea 
cor de bărbaţi sub conducerea unui om, care are şi 
capacitate şi voinţă dar totodată şi pacié nţa dom
nului Dima.

Piesele de sub Nr. 4 le-a cântat domnul Con- 
nerth cu destulă iscusinţă. Domnul Connerth are o 
voce frumoasă bariton, şi noi sperăm că domnul 
Dima nu va pregeta a ne mai da ocasiune se ne 
delectăm ascultând cântând pre domnul Connerth.

Domnul Isaia Popa a cântat piesele de sub nu
meral 7.

Fiecare om iubitoriu de progres, se va bucura 
dimpreună cu noi de frumoasele progrese ce face dom
nul Popa în cântare. Vocea domnului Popa devine 
din Zi în di tot mai voluminoasă şi în proporţie cu 
volumul cresce şi farmecul ei. e dulce, dulce si mnnle 
ca mătasa, atinge cu delicateţă coardele inimei, 
şi omului i se întâmplă ceea ce ni s’a întâm
plat nouă Sâmbătă seara, se crede în o lume ideală, 
din care se deşteaptă numai la fremetul aplauselor.

Piesa: Moartea şi fata a trebuit repetată.
In piesa a) de sub numérul 9, dl Tomandl a 

cântat porthia tenor prim frumos şi cu sentiment, 
ear cea de sub b) partida bass I o a cântat dom
nul Connerth. Aplausele publicului trecură în estas, 
aşa că întreg numărul 9 a trebuit repetat.

Capela oraşulni sub direcţiunea dlui Herman a 
esecutat piesele din programă cu multă bravură.

Preste voia noastră trebuie se Zicem unele cu
vinte la adresa publicului.

Concertul de Sâmbătă seara a fost unul dintre 
cele mai reuşite. Programa a fost bine conpusă, piesele 
esecutate cu mult gust şi inteligenţă, scopul unul 

. dintre cele mai nobile, şi totuş aşa a fost de puţin 
public, încât când se suiau cântăreţii pe podiu, sala 
remânea aproape goală.

Vom nota pro memoria că dintre românii din 
Sibiiu n’a luat parte nici un suflet de om la 
acest concert. De bună seamă e de tot indiferent 
pentru românii din Sibiiu, că în fruntea acestei 
brave reuniuni germane se află un român, care o 
conduce încât streinii sunt plini de admiraţiune, 
şi că un june român plin'de cele mai bune speranţe 
prin cântarea sa transpune pe auZitoriu în lumea 
ideală, lucruri indiferente acestea, preste cari ro
mânii din Sibiiu în universalitatea lor de mult s’au 
ridicat.

* Corpul invăţătoresc din P o i a n a  protopres- 
biteratul Miercurei, are onorul a invita pe p. t. pu
blic la „Producţiunea literară“ ce se va ţinea în 
seara de 26 Decembre 1885 st. %v. la 7 oare, în 
sala scoalei, cu următoriul

P r o g r a m :
1. „Cuvânt de deschidere,“ şi „disertaţiunea“: 

„Concordia parvae res crescunt, discordia maximae di- 
labuntur“ de învăţătoriul, director Em. Beşa.

2. „Hora“ de C. Porumbescu eşec. de chorul 
elevilor.

3. „Misantropul“ din Moher, dialog eşec. de 
învăţătorii: E. Beşa şi I. Branga.

4. „Dor de răsbunare“ romanţă de G. Cavadia 
eşec. „solo“ de învăţ. I. Branga.

5. „Condamnarea strugurelui“, de A. Pan de
clamată de învăţ. II Georgescu.

6. „Cântec ostăşesc“ de G. Stefanescu, eşec. în 
„duet“ de învăţ. II. Georgescu şi I. Branga.

Contribuirile benevole sunt destinate pentru bi
blioteca scoalei din loc.

La finea producţiunei, petrecere cu dans.
Poiana, 22 Decembre 1885 st. v.
* ( Sc i r i  e c o n o m i c e  d i n  România . )  Iarna 

de estimp e privită ca foarte favorabilă agricul- 
turei. Zăpadă abundantă a căZut pretutindeni, astfel 
că sămânăturile, care s’au putut desvolta îndestul de 
bine pe timpul toamnei sunt acum ocrotite sub ză
padă şi puse în posiţie d’a resista ori-cărei atmos- 
feri ridicate pe timpul verii şi ori-cărui ger pe 
timpul iernii.

Porturile sunt închise. Prin urmare calea apei 
ne este cu totul interZisă pentru cel puţin două 
luni. De ce mare folos ne ar fi prin urmare calea 
ferată spre Dunăre ce e în construcţie şi care ne 
va pune în permanente legături cu occidenţul prin 
mare- „Curierul financiar.“

* ( Mi ne l e  de P e t r o l e u  d i n  Români a . )  
„Curierul financiar“ scrie: dl deputat Vilner a depus 
pe biuroul camerei din iniţiativa parlamentară un 
proiect de lege, cu privire la mai buna repartiţiune 
a impositului asupra esploataţiunilor de petroleu.
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Acest proiect de lege poartă titlul de: L e g e  
p e n t r u  a ş e d a r e a  d ă r i l o r  a s u p r a  p ă c u r e i  
Am arătat prin diferite numere cât de reu se aplică 
legea patentelor şi a foncierei şi cât de nedreaptă 
e această lege faţă cu minele noastre de petroleu, 
care se véd lovite cu diferite dări fiscale, unele mai 
vecsătoare decât altele.

Prin aceleaşi numere am cerut o grabnică re- 
mediare a răului, şi cererea noastră fiind ecoul tu
turor intereselor petrolifere din România, n’a rămas 
infructuoasă. Dl Yilner, după cum am arătat mai 
sus, vine sprijinit de iniţiativa parlamentară, să 
curme acest rău şi se limpezească posiţiunea mine
lor de petroleu faţă cu fiscul, printr’un proiect de 
lege, a cărui cuprindere este următoarea:

Art. 1. — Toţi esploatatorii de păcură, ori-care 
ar fi condiţiunea lor faţă cu proprietatea solului, şi 
ori-care ar fi numărul asociaţilor, vor plăti o singură 
patentă ficsă de 24 franci pe an pentru fie-care puţ.

Art. 2. — Proprietăţilor particulare, pe care se 
fac esploataţiuni de păcură li se va calcula ca ve
nit supus impositului fonciar, aceea-ce ele iau dela 
esploatatori, fie în bani, fie în natură sub nume de

dijmă, şi care în nici într’un cas nu va întrece 
suma de 20% din venitul net.

Ar. 3. — Proprietarii, ei singuri şi esploatatorii 
vor plăti pe lângă patenta prevăzută la art. 1, şi 
imposit fonciar asupra 20% din venitul net al pu
ţurilor.

Art. 4. — Puţurile din nou construite vor fi 
scutite 2 ani de Z^6 de ori-ce dare de imposit dela 
începerea producţiunei.

Art. 5. — Puţurile, care vor da mai puţin de 
10 tone pe an, vor plăti patenta pe jumătate.

Art. 6. — Asupra acestei dări nu  s e v a p r e -  
l e v a  n i c i  o Z e c i me adiţională, nici de comună, 
nici de stat, nici de judeţe.

Art. 7. — Toate transacţiunile şi actele de m u- 
t a ţ i u n e  ale d r e p t u r i l o r  de e s p l o a t a r e  nu 
vor fi supuse la tacsa de timbru sau înregistrare, 
altele decât acele, la cari sunt supuse averile mobiliare.

* ( T u n e l u l  sub  La  Manche. )  Se anunţă 
din Londra, că compania drumului de fer continen
tal sub-marin şi-a ţînut eri şedinţa anuală la Lon
dra, sub preşedinţa lui sir E. W. Walkin, membru 
al camerei comunelor.

Preşedintele a Zis într’o espunere, că lucrările,

părăsite de trei ani, după ordinul dl ui Chamberlain, 
atunci preşedinte al aşa numitului „Board of trade“ 
au rămas intacte şi că pe tot parcursul sub-marin 
lung de 2,200 metri, nu s’a produs nici o infiltraţiune.

Sir E. W. Walkin a mai Zis, că asociaţiunea in
spectorilor de poduri şi şosele din Englitera a adop
tat, în ultima sa adunare generală, o hotărîre în 
favoarea începerei lucrărilor a tunelului sub-marin 
între Francia şi Englitera, operă, pe care o crede 
cu totul realisabilă.

în fine, preşedintele a declarat, că consiliul de 
administraţiune îş propune d’a cere guvernului au- 
torisaţiunea d’a reîncepe şi d’a sfîrşi construcţiunea 
tunelului şi stabilirea drumului de fer, şi speră că 
representanţii naţiunei, cari au via dorinţă d’a fi în 
relaţiuni pacifice cu Francia, nu vor refusa autori- 
saţiunea cerută.

Propunerea consiliului de administraţiune a pri
mit aprobaţiunea unanimă a adunării generale a ac
ţionarilor.

Loterie.
Sâmbătă în 2 Ianuariu.

Buda: 77 15 1 28 53

Nr. pp. 184. [1226] 1 -3
C O N C U R S .

Pentru întregirea postului de pa- 
roch în parochia gr. or. de a 111-a 
clasă C â r c e d e a ,  protopresbitera- 
tul Turdei, se escrie concurs cu ter
min de 30 flile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Folosirea casei parochiale, a su- 
peredificatelor economice, grădinei şi 
cimiteriului, în sumă de . fi. 27.—

2. Porţiunea canonică 
avută mai nainte şi 5 ju- 
găre cumpărate prin Prea
Ven. consistoriu . , . . fi. 70.—

3. Câte 2 merţe bucate
grâu ori cucuruz de familie, 
câte două Z^e lucru dela 
palmă şi dela cei cu vite 
câte o Zi de piu£ 0 
dusătură cu carul, toate 
computate î n .................... fi. 123.—

4. Stola usitată în
sumă d e ......................... fi- 18.—

La olaltă fi. 238.—
Doritorii de a ocupa supranumita 

parochiă au să-şi aştearnă suplicele 
instruite amesurat prescriselor legei 
în vigoare la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral pănă la arătatul termin.

Cojocna, 13 Decembre 1885. 
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 
Turdei în conţelegere cu comitetul 

parochial.
Teodor Ciortea,

adm. ppres.

Nr. 659. [1227] 1 - 3
C O N C U R S .

Conform resoluţiunei consistoriale 
in 4 Ianuariu 1884. Nr. 4630. B. se 
ostitue un post de capelan lângă ne- 
utinciosul paroch P e t r u  N i c o a r ă  
in parochia de clasa III Vinţa,  pro- 
opresbiteratul Lupşei, pentru ocupa- 
sa căruia se escrie concurs cu termi
ül de 30 de ţlile dela prima publicare 
î „Telegraful Român.“

E m olum en tele  îm preunate cu acest  
ost su n t:

1. Birul preoţesc de 60 ferdele 
echi de grâu.

2. Folosirea cimiteriului.
3. Remuneraţiunea de 12 florini 

î bani şi
4. Venitele stolari regulate prin 

inodul parochial, cari toate la olaltă 
au un venit anual de ciica 260 florini 
in care jumătate se va da neputin- 
iosului preot.

Doritorii de a competa la acest 
ost să-şi aştearnă petiţiunile instruite 
î sensul statutului org. şi a regula- 
îentului pentru parochii din 1878 la 
îbsemnatnl oficiu protopresbiteral.

Ofenbaia, în 6 Decembre 1885.
Pentru comitetul parochial.

loan Danciu,
protopresb.

Nr. 42. [1229] 1 - 3
A N U N C I U .

Pentru ocuparea postului de ca
pelan laugă neputinciosul paroch din 
Râu-Sadului, Maniu V e s t e m e a n  prin 
aceasta să escrie concurs cu terminul 
de 30 flile dela prima publicare în 
„Tel. Rom.“

Emolumentele sunt: jumătate din 
venitele parochiali, calculate în sumă 
totală de 363 fi. 92 cr.

Concurenţii au să’-şi înainteze pe
tiţiunile instruate conform legei în ter
minul de sus. Oficiului protopresbite- 
gr. or. al Sibiiului, dela carele vor pu
tea şi detaiuri în privinţa isvoarelor 
de venite parochiale.

Totodată înainte de alegere con
curenţii sunt poftiţi a se presenta în 
vre o Duminecă sau sărbătoare la bi
serica din loc.

Din şedinţa comitetului parochial 
gr. or. ţinută în Rîu-Sadului la 8 De
cembre 1885.

Maniu Vestemean,
preşedinte.

Nr. 798. [ i 225] 2—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea parochiei de 
clasa a IlI-a He t u r ,  protopresbite- 
ratul gr. or. al tractului Sighişoarei, 
devenită vacantă prin repausarea pa- 
rochului Zacharia B o i u med., se es
crie concurs cu termin de 30 de ţlile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Roman.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Casa parochială, cu două în
căperi, o bucătărie şi pivniţă, din 
material solid de peatră şi cărămidă, 
coperite cu ţîglă, curte spaţioasă cu 
grajd, şură de piatră coperită cu ţî
glă şi alte edificate economice nece- 
sarie, împreună cu grădină de pomet 
şi le g u m i..............................100 fi.

2. Porţiune canonică 12

jugere 584 Q ° de arat, 4 ju- 
găre 620 Q  0 de cosit .

2. 1 jugér de grădină de 
c o s i t ....................................

4. Viă parochială . .
5. 6 stânjini de lemne

de f o c ...................................
6. Dela 86 familii câte

o ferdelă cucuruz sfârmat, 
măsură v e c h ie ....................

7. Dela 86 familii câte 
o clacă anuală cu palmele

8. Dela 34 familii neo
rustice câte o Zi de lucru 
cu p a lm a .........................

9. Dela înmormântări
10. Dela botezuri . .
11. Dela cununii . .
12. La botezul Domnulu
13. Dela sfeştănii .
14. Dela maslu . .

180 fi.

30 fi. 
5 ,

24 fi.

80 fi.

20 fi.

10 fi. 
10 „ 
5 n 
5 „ 

17 „ 
2 , 
8 „

Suma . 496 fi.
Doritorii de a ocupa acest post 

au aşi aşterne petiţiunile instruite con
form legilor in vigoare subscrisului 
oficiu protopresbiteral, în terminul 
su8indicat, cu îndatorirea, a se pre
senta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare în biserică, spre aşi arăta de- 
steritatea în cuvântare, cântări şi tipic, 
preoţii chirotoniţi fără concesiunea Prea- 
veneratului consistoriu archidiecesan, 
nu vor fi admişi în candidaţiune. Con
curenţii cu cunoscinţa limbelor pa
triei vor fi preferiţi.

Sighişoara, la 21 Novembre 1885. 
Oficiul protopresbiteral român orto- 
docs oriental al tractului Sighişoarei. 

în conţelegere cu comitetul parochial 
concerninte.
Dimitriu Moldovan,

adm. prot.

Nr. 412. [1228] 1—3
Prolungire de concurs.
în urma concursului publicat în 

„Tel. Rom.“ Nr. 91. 1885 şi următorii, 
ne aflânduse nici un concurent pentru

Cancelaria Negrutiu
în Gherla — Szam os-ujvár

deschide abonament pe anul 1886 la:
„Amicul Familiei.“ Revistă beletristică şi enciclopedică - literariă — 

cu ilustraţiuni. Va eşi în broşuri lunarie câte de 3% —4 */2 coaie; şi va pu
blica poesii, romanur!, novele, schiţe, piese teatrali, studii so
ciali, articlii scieiitifici, amănunte de instrucţiune şi distrac- 
ţiune ş .  a. Preţul de abonament pe anul întreg e 4 11. — pentru România 
IO franci —  lei n., plâtibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştali.

„Preotul Roman.“ Revistă bisericească, scolastică şi literariă. Va eşi 
în broşuri lunarie câte de 2 %— coaie; şi va publica articlii din sfera 
tuturor 8ciinţelor teologice şi între aceştia mulţime de predici pe Dumineci 
şi sărbători şi diverse oeasinni, — mai departe studii pedago
gice-didactice şi scientifice-literari. Preţul de abonament pe anul în
treg e 4 fl. — pentru România IO franci — h i n., plâtibili şi în bilete de 
bancă şi în timbre poştali.

—— NTrul I . se trimite gratis ori cui îl  cere. .......
Abonanţii vor primi unele premii de valoare şi îşi vor procura cu preţuri 

foarte reduse toate opurile din ediţiunea noastră. [1230] 1—3
C o lec tan ţii p rim esc  g ra t is  to t  a l c inc ilea  esem p lariu .

p a r o c n i a  M a n ş e i ,  pe basa gra
ţioasei ordinaţiuni consistoriale dto 22 
Octombre 1885 Nr. 5454 B., se pro- 
lungesce concursul deja publicat, res
pective se escrie nou concurs pentru 
numita parochie, pe lângă emolumen
tele şi condiţiunile din precitatul con
curs, cu terminul prefipt de 30 Z^e 
dela prima publicare.

Cluş, 9 Decembre 1885.
In conţelegere cu comitetul parochial.

V. Roşescu,
ppresbiter român gr. or.

Concurenţă 
înşelăciunilor comise

cu
ínvélitoarele pentru cai!

De 50 de an i e s is tă
o fabrică de ínvél itoare şi covoare
care ne-a însărcinat pe noi, ca să punem 
odată capăt concurenţei ce s’a pornit 

în «ţiu» de udi;
şi spre acest scop sé-i vindem fabrica
tele ei solide, reale şi escelente, con- 

stătătoare din
Invélitoare pentru cai
numai cu îl. 1.60 o bucată;

sunt mari, groase, late şi foarte trainice aceste
M i t a  pentru cai.
Ele au o lungime 
de 190 cm., şi o 
lăţime de 130 cm., 
cu borduri colorate 
şi groase ca o scân
dură, de aceea într’a- 
devér cu neputinţă 
de a fi nimicite.

Le espedăm cu rambursâ sau bani 
gata — ţ)ilnic trimitem din aceste înveli- 
toare în toate părţile lumei şi pretutindene i 
sunt primite cu o deosebită plăcere, de oarece 
ele pot fi întrebuinţate şi ca cuverte de pat 
şi mai nainte au costat de doué-ori atât ca 
acum. Adresa : [1224] 2 — 6

Exportwaarenhaus „zur Austria,“ 
Ober-Döbling, Mariengasse 31,

în casa proprie.
Me r o g  sé  se  o b serv e  a d resa  e sa c t.

Ajutoriu Sigur! Cu aju to riu l duşulu i de  c a r
bon p en tru  gen italii Re poate  cura ori cine fă ră  
n ic i o u rm are n ep lăcu tă , sigu r şi p en tru  to t
deauna de m ulte ori num ai în  decurs de 2 $ile, 
ch ia r şi dacă im poten ţa  s’a r  p ă rea  in cu rab ilă  şi 
la  ori-ce v restă . —  A testate  dela  cei m ai renum iţi 
profesori şi sc rieri m edicale de specialita te , cele 
m ai călduroase recom andaţii m dicale  şi m ii de 
adrese de m ulţăm ire d in  p a rtea  a  m u lto ra  v in 
decaţi cu to tu l, sfătu iesc în  m odul cel m ai n e in 
te resa t pe  fie-care pacient, ca  se 'ş i p rocu re  d u 
şul de carbon , care  g a ran tează  cele m ai d u ra 
bile succese.

Complet, îm preună cu în d ru m area  p en tru  
în tre b u in ţa re  şi p ă re rea  m edicală, 5 fl 80 cr. E s- 
ped iţia  poşta lă  d isc re tă  nu perm ite nim enui se  ob
serve ce cuprinde şi de unde v ine pa  betul.

D uşu l de carbon  c. r. p r iv ileg ia t este  de 
a  se com anda la :  Dr. Carl A ltm a n n , W ien a , 
VI. G u m p en d orferstrasse  95 . [1205] 8
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